



FENNTARTÁS

TOP-5.3.1-16-BA1-2017-00002

„A helyi identitás és kohézió erősítése a Magyarszéki mikrotérben”

6.1. Szakmai anyag

- A hazai és nemzetközi célkitűzésekkel párhuzamosan a projekt célkitűzése a közösségi kezdeményező- és cselekvőképesség fejlődése, a közösségi szerepvállalás megerősítése, távlati célként a kijelölt célterületen elhelyezkedő települések közösségei közötti együttműködés kialakulása volt.
- Az ismertetett célok a cselekvési tervek és a projekt szakmai tartalmának meghatározása a helyi lakosság igényfelmérésére épült, amely alapján kerültek felvázolásra a beavatkozási irányok, valamint a projekt részletes tematikája. Megfelelve a speciális célkitűzésnek, a projekt megvalósítása során többféle közösségi kompetencia erősödött a lakosságban, pl. az együttműködési készség, az egymásra figyelés, segítségnyújtás, a kezdeményező-készség, az önkéntesség, identitástudat, településhez való kötődés.
- A projekt folyamatában a közösségben rejlő rejtett kulturális értékek, helyi tudás, hozzáértés, tapasztalat és közösségi segítségi lehetőségek feltárásra kerültek, ezáltal alapot adva önszervező, informális tanulási folyamatoknak a helyi közösségben.
- A projekt tartamát a 6.4. pontban található összesítő tartalmazza, kiegészítve azzal, hogy a vállaltak szerinti utolsó program után is folytatódott önszerveződő módon a megkezdett szomszédolásos és hagyományörző rendezvények, melynek a projekt során megszerzett tudás és gyakorlat adott alapot. Növekedtek a települési fórumok létszámai, érdeklődőbbek lettek az emberek és a közösségek a települések meghatározó eseményeivel kapcsolatban.
- A projekt információáramlást segítő módszere egyrészt az azóta is működő hirdetőtáblák folyamatosan új anyagokkal történő ellátása települési hatáskörben, pl. Magyarszék tekintetében rendszeresen helyi nyomtatott újság kerül kiadásra. A települési rendezvények internetes megjelenése, meghívókkal, fényképes dokumentálással. A Szabadtéri Néprajzi Múzeum által rendszeresen e-mailben meghirdetett JóGyakorlatON megnevezésű továbbképzéshez és konferenciához történő online bekapcsolódás lehetősége is megnyílt és adott.
- A projektben megvalósított események rendszerességét és kihasználtságát a 6.4. pontban található összesítő tartalmazza. Rendszerességet jelent még a településen azon stratégiai dokumentumainak felülvizsgálata, mint pl. a helyi esélyegyenlőségi program 2 évenkénti kötelező áttekintése, vagy a falufórumok (közmeghallgatások) megtartása. A projekt során a közlekedésbiztonsági szakemberektől kapott instrukciók és gyakorlati foglalkozások alapján tovább folytathattuk a gyerekek számára a közlekedésbiztonsági programok megvalósítását, óvodások és iskolások részére is, pl. Magyarszéken, a Patak völgye Pihenőpark közlekedési KRESZ pályáján.

6.2. Tanulmány

6.2.1. A megvalósított projekt események általános tapasztalatainak bemutatása, a közösségi kezdeményező és cselekvőképesség fejlesztése, a közösségi szerepvállalás erősítése:

a) Általános megállapítások:

- A projektre vonatkozó környezetvédelmi és esélyegyenlőségi jogszabályokat betartottuk. A projekt által érintett rendezvényterületen a védett természeti és kulturális értékeket megőriztük az események ideje alatt, így a projekt tevékenységei

azokat nem veszélyeztették. Fennálló környezeti kár vagy az esélyegyenlőség szempontjából jogszabályba ütköző nem-megfelelőség nem állt fenn.

- A projekthez kapcsolódó nyilvános eseményeken és kommunikációjában a támogatást igénylő konzorciumi tagok tevékenységei esélytudatosságot fejeztek ki, azaz nem közvetítettünk szegregációt, és elősegítette az érintett csoportokra vonatkozó meglévő előítéletek csökkentését.
- A helyi esélyegyenlőségi programok felülvizsgálatra kerültek a konzorciumi települések tekintetében, lakossági fórumok bevonásával.

b) Közösségi részvétel:

- Közösségek részvételével megvalósuló felmérés és tervezés: a) Lakossági interjúk készítése 90 fő; b) Közösségi felmérés elvégzése 134 fő; c) Közösségi tervező műhelyek kialakítása és közösségi beszélgetések lebonyolítása 94 fő; d) Helyi cselekvési terv kidolgozása 9 db.

A tevékenység célja volt a 9 érintett település mindegyikének aktuális társadalmi, gazdasági helyzetének és mobilizálható erőforrásainak feltárása, és az ezekből eredő szükségletek, javaslatok megvitatása és rögzítése. A projekttevékenységekben való részvétellel lehetőség nyílt a helyben lakók számára a közösség, a helyi társadalom életében történő cselekvő részvételre, bekapcsolódásra. Eredményként könyvelhető el, hogy igénye keletkezett a helyi lakosságnak a közösségi települési fórumokon való részvételre.

- A közösségi tevékenységek történeti feltárása és elérhetővé tétele: a) Települési értéktárak elkészítése 9 db; b) A településre jellemző mesék, mondák anekdoták összegyűjtése és kiadása 9 helyszínről 1200 példányban.

Eredmény a fiatalabb generációk bevonása a település értékeinek megismerésébe és gyűjtésébe. A mese és mondanokönyv megjelenésével a települések közvetlenül megszólítottak minden családot, segítve ezzel a közösségi szerepvállalást.

- Közösségi akciók megvalósítása: a) Szomszédünnepek megrendezése 14 esemény; b) Hagyományörző rendezvények és közösségi helyismereti kiállítások megszervezése (eszközbeszerzésekkel együtt) 13 esemény, 72 garnitúra sörpad és asztal, 54 rendezvénysátor; c) Tanulókörök működtetése 18 esemény; d) Nyomatott újság készítése 1350 példány; e) Hirdetőablak kialakítása 9 db; f) Lakossági részvételi fórumok működtetése 9 esemény.

Eredmény, hogy kisebb csoportok, alulról szerveződő közösségek jöttek össze az eseményeken. A rendezvények szervezésében a közösségi szerepvállalás erősödését tudtuk elérni, valamint a környező települések lakói is megismerhették egymást, és további közösségi kezdeményezések jöttek létre, pl. családi akadályverseny, adventi ablakok, szilveszteri futás. Mindezek egyéni kezdeményezésre jöttek létre. A asztalpad garnitúrák és a sátrak sok egyéb rendezvényen is felhasználásra kerültek, segítve a közösségi kezdeményezésekkel létrejött újabb eseményeket. A helyi tudás feltárása és átadása szintén a közösségi cselekvőképesség példája lett, pl. kézműves, főző, kertépítő tanulókörök, falusi hagyományokat átadó foglalkozások. Az informatika, fotó és varró tanulókörök foglalkozásain a modern technikákkal is megismertették az érdeklődőket, fiatalok és idősek aktív részvételével.

- A település társadalom- és gazdaságfejlesztése tekintetében meghatározó dokumentumok közül a helyi cselekvési tervhez illeszkedő stratégiai dokumentumok részvételi fórumok keretei között való áttekintése és megújítása: összesen 27 esemény (9 HEP fórum, 9 TAK fórum, 9 helyi közművelődési rendelet fórum).

Eredmény, hogy a települések lakossága a fórumokon, a közösségi beszélgetéseken megismerhette részletesen a dokumentumokat és lehetőségük volt véleményezni azokat és javaslatokat tenni, ezzel is növelve a közösségi kezdeményezést és a cselekvőképességet a település fejlesztéséhez.

- Közösségfejlesztési folyamatról tájékoztató közösségi információs pont kialakítása: folyamatos anyagküldés a hirdetőablakokra, valamint az információs pont kialakítása pultrendszerrel és a hozzá tartozó tájékoztatási dokumentumokkal.

A tevékenység széles hozzáférést biztosított, könnyen megközelíthető helyen lévő tájékoztatási pont kialakításával, valamint a településekre kihelyezett hirdetőablakkal,

ahol a 9 érintett település közösségei megbízható és naprakész felvilágosítást kaptak a települések életére hatást gyakorló legfontosabb közhasznú (helyi, köznapi, mindennapi, közérdekű, közösségi, általános) információkról.

A közösségi információs pont kialakítását indokolta, hogy helyben elérhetővé váljon minden közérdekű információ. Eredmény, hogy a tevékenység keretein belül megvalósult a közösségfejlesztő folyamathoz kapcsolódó eszközbeszerzés, így az információs pont a közösségfejlesztés fő helyszíne lett.

- A közösségfejlesztési szakmai minőségének biztosítása: a) Közösségfejlesztő animátor képzés 2 fő; b) Tanulmányutak szervezése 20 fő, 1 esemény.

Az animátor képzést 2 fő teljesítette, a következő témakörökben:

A kulturális közösségfejlesztés gyakorlata

Közösségépítő tréning

Kulturális vidékfejlesztés

Közösségfejlesztő képzés

A tanulmányút helyett a pandémia miatt utazás helyett központilag engedélyezett online konferencián vett részt 20 fő:

Cselekvő Közösségek Online Konferenciája

Eredmény a jó gyakorlatok megismerése a közösségfejlesztési folyamatokban a résztvevők számára.

- Bűnmegelőzést és közbiztonság javítását segítő programok összesen 496 fő.

A programok az alábbi tematikákban folytak:

Áldozattá válást megelőző programok 7 esemény

Bűnmegelőzési előadások 7 esemény

Egészségnevelő programok és felvilágosító előadások 2 esemény

Filmvetítés a bűncselekményekről 2 esemény

Rajz- és fotópályázatok a bűnmegelőzés jegyében 2 esemény

A megtartott rendezvények növelték a lakosság kezdeményező képességét, elsősorban az idősebb korosztály védelmével és felvilágosításával kapcsolatban, amit néhány településen a bűnügyi statisztikák is indokoltak. Eredményként könyvelhető el a részletes tájékoztatás a bűnmegelőzési lehetőségekről és fogásokról, valamint a fiatalok bevonása a rajz- és fotópályázattal a közösségi életbe.

- Közlekedésbiztonsági programok összesen 470 fő.

A programok az alábbi tematikákban folytak:

Bebiciklizés – a kerékpározást népszerűsítő programok 9 esemény

Interaktív kerékpáros gyermekfoglalkozás 1 esemény

Közlekedési kampány pedagógusoknak 1 esemény

Közlekedési kampány mindenkinek 9 esemény

Játékos KRESZ és balesetvédelmi programok fiataloknak 5 esemény

A közlekedésbiztonsági programok megvalósításával a lakosság körében erősítettük a közlekedésbiztonsági szemléletet. Indokolt volt a szemléletformáló kampány megvalósítása, amelynek eredményeképpen óvatosabban és megfontoltabban közlekednek az elsődleges célcsoport tagjai, a gyalogosok és a kerékpárosok. Kimondottan a fiatalok számára nagyon hasznos volt a kerékpáros gyermekfoglalkozás és a játékos KRESZ és balesetvédelmi programok megvalósítása.

6.2.2. A cselekvési terv összeállítását megalapozó közösségi tervezés megfelelő módszerek bizonyult-e a helyi társadalom aktuális kérdéseinek feltárásához:

- A közösségi beszélgetések megszervezésének funkcionális célja volt, hogy a közösségi interjúk során megismert tapasztalatok, feltárásra került problémák a közösség szélesebb körében nyilvánosságra és átbeszélésre kerüljenek. A közösségi beszélgetések eredményeként a résztvevők felismerték, hogy a feltárt problémák közesek, új megközelítésben, új perspektívában ismerték meg azokat, a közösségi felelősségvállalás, elköteleződés növekedett a folyamat során, a beszélgetések hozzásegítették a helyi ügyek közösségi kezelésének körvonalazását. A közösségi beszélgetések tagjai között polgármesterek, képviselőtestületi tagok, közösségfejlesztésben résztvevő személyek, valamint az általuk javasolt lakossági

körből kiválasztott személyek kerültek meghívásra, mint például könyvtári dolgozók, civil szervezetek képviselői és tagjai, valamint az általuk bevonásra került szomszédok, ismerősök. A meghívottak száma 30-50 fős csoportot alkotott.

- Az első közösségi beszélgetés során bemutatásra kerültek a résztvevők részére a közösségi interjúk során tapasztaltak, a feltárt problémák. A folyamat folytatásaként azonosításra kerültek azok a területek, amelyeket a résztvevők a legfontosabbnak ítélték meg. Összeállításra került egy tematika, mely mentén közös megállapodás értelmében rendszeres közösségi beszélgetések összehívásával megvitatásra kerültek az egyes témakörök.
- A beszélgetések során fogalmazódtak meg azok a kérdések és cselekvési alternatívák, amelyek köré a közösségi cselekedeteket lehetséges szervezni. Meghatározásra került a közösségi felmérés eszközeként szolgáló kériív kérdései. A nyilvános beszélgetéseket közösségi tervezés követte.
- A közösségi beszélgetés eredményeként tovább bővült azon személyek köre a lakosságból, akik aktívan szeretnének cselekedni a településért, a közösségi felelősségvállalás, elköteleződés tovább erősödött a résztvevők körében.
- A közösségi felmérés célja volt, hogy a közösségi beszélgetések során meghatározásra került kérdőív a lakosság lehető legszélesebb köréhez eljusson, kitöltésével a lakosság bevonásra kerüljön a közösségfejlesztési folyamatba, és a lakosok véleménynyilvánításukon keresztül megtapasztalják, hogy aktív résztvevői a folyamat alakításának.
- A közösségi felmérés elvárásai voltak, hogy a folyamat eredményeként a helyi cselekvők köre további szélesedik, a lakosságot valóban érdeklő problémákról széles körű véleményhalmaz kerül összegyűjtésre, és visszajelzést kapunk a közösség tagjainak cselekvési hajlandóságáról és cselekvési kapacitásáról.
- A fentiekben leírt és kiemelt tevékenységek nagyban hozzájárultak és megfelelő módszernek bizonyultak a helyi társadalom aktuális kérdéseinek feltárásához.

6.2.3. A projekttevékenységek mely elemeit és milyen okok miatt folytatjuk:

- A közlekedésbiztonsági projekttevékenység folytatásának indoka a kistelepülésen élők segítése és közlekedési tudnivalók bővítése, kiemelten a kerékpározásra és az ifjúságra.
- A bűnmegelőzési projekttevékenység folytatásának indoka a kistelepülésen élők biztonságérzetének növelése, a bűncselekmények megelőzésének segítése és főképpen az idősebb lakosság felkészítése a megelőzésre.
- A tanulóköri foglalkozások projekttevékenység folytatása, mivel az iskolák tanulói és pedagógusai körében népszerűvé vált.
- A helyi esélyegyenlőségi programok felülvizsgálatánál a lakosság bevonása, 2 évente kötelező tevékenység.
- A rendezvények projekttevékenység folytatásának indoka, hogy a pandémia után újból kulturális eseményeken tudjuk a lakosságot megmozgatni. A kialakított hagyományos rendezvények folytatása fontos a kistelepüléseken.
- Értéktárak projekttevékenység területén mindenképpen fontos az értékek gyűjtésének folytatása.

6.2.4. A konzorciumként való együttműködés milyen szakmai, szervezési és egyéb tapasztalatok megszerzéséhez járult hozzá:

- A konzorciumban történő együttműködés szakmai tekintetben legsikeresebben a közösségfejlesztők kapcsolatában valósult meg. Települési alkotócsoporthoz bevonása több település rendezvényeibe (meghívások, fellépések).
- Szervezési együttműködés terén az éves rendezvénynaptárak egyeztetése alakult ki, mely segítette elkerülni az események időbeli ütközését, valamint segítette a helyi alkotócsoporthoz, hogy több településen felléphessenek.
- Egyéb tapasztalatok megszerzése: a konzorcium területén kialakult egy igény a lakosság körében is másik települések megismerésére és rendezvényeinek látogatására, amelyek már a jelenléti ívek által is tapasztaltunk.

6.2.5. A dokumentum összeállításába bevont megvalósítók: projektmenedzser, szakmai megvalósítók és a települési közösségfejlesztők voltak, hiszen ők vitték végig a gyakorlatban a teljes projekttevékenységet (rendezvényszervezés, információgyűjtés és továbbítás stb.).

6.3. A projekt keretében beszerzett eszközök nyilvántartása
A nyilvántartást az 1. sz. melléklet tartalmazza.

6.4. A projekt programjainak összesítő táblázata

ssz.	település	megnevezés	dátum	teljes létszám	ebből konzorciumi településen élő
1.	Abaliget	közösségi interjú		10	10
2.	Bodolyabér	közösségi interjú		10	10
3.	Husztót	közösségi interjú		10	10
4.	Kovácsszénája	közösségi interjú		10	10
5.	Liget	közösségi interjú		10	10
6.	Magyarhertelend	közösségi interjú		10	10
7.	Magyarszék	közösségi interjú		10	10
8.	Mecsekpölöske	közösségi interjú		10	10
9.	Oroszló	közösségi interjú		10	10
	összesen			90	90
	célérték				90

ssz.	település	megnevezés	dátum	teljes létszám	ebből konzorciumi településen élő
10.	Abaliget	közösségi beszélgetés	2018.11.23	11	11
11.	Abaliget	hep fórum	2018.11.16	8	8
12.	Abaliget	tak fórum	2018.11.29	10	10
13.	Abaliget	közműv. rend. fórum	2018.11.10	9	9
14.	Bodolyabér	közösségi beszélgetés	2018.11.20	7	3
15.	Bodolyabér	hep fórum	2018.11.28	7	3
16.	Bodolyabér	tak fórum	2018.11.23	18	18
17.	Bodolyabér	közműv. rend. fórum	2018.11.23	18	18
18.	Husztót	közösségi beszélgetés	2018.11.07	7	7
19.	Husztót	hep fórum	2018.11.16	7	7
20.	Husztót	tak fórum	2018.11.09	7	7
21.	Husztót	közműv. rend. fórum	2018.11.23	7	7
22.	Kovácsszénája	közösségi beszélgetés	2018.11.26	10	10
23.	Kovácsszénája	hep fórum	2018.11.22	9	9
24.	Kovácsszénája	tak fórum	2018.11.20	9	9
25.	Kovácsszénája	közműv. rend. fórum	2018.11.23	8	8
26.	Liget	közösségi beszélgetés	2018.11.22	17	17
27.	Liget	hep fórum	2018.12.05	14	14
28.	Liget	tak fórum	2018.12.03	6	6
29.	Liget	közműv. rend. fórum	2018.12.02	6	6
30.	Magyarhertelend	közösségi beszélgetés	2018.11.19	13	13
31.	Magyarhertelend	hep fórum	2018.11.28	12	7
32.	Magyarhertelend	tak fórum	2018.11.20	12	12
33.	Magyarhertelend	közműv. rend. fórum	2018.11.22	16	16

34.	Magyarszék	közösségi beszélgetés	2018.11.12	18	18
35.	Magyarszék	hep fórum	2018.11.12	11	11
36.	Magyarszék	tak fórum	2018.11.20	13	12
37.	Magyarszék	közműv. rend. fórum	2018.11.20	11	10
38.	Mecsekpölöske	közösségi beszélgetés	2018.11.19	5	5
39.	Mecsekpölöske	hep fórum	2018.12.06	9	9
40.	Mecsekpölöske	tak fórum	2018.12.06	8	8
41.	Mecsekpölöske	közműv. rend. fórum	2018.12.06	9	9
42.	Oroszló	közösségi beszélgetés	2018.11.30	11	10
43.	Oroszló	hep fórum	2018.11.28	6	4
44.	Oroszló	tak fórum	2018.11.22	8	7
45.	Oroszló	közműv. rend. fórum	2018.11.19	8	8
46.	Abaliget	hagyományőrző 1	2019.09.21	90	36
47.	Abaliget	hagyományőrző 2	2021.09.11	95	66
48.	Abaliget	szomszédolás 1	2019.07.06	55	40
49.	Abaliget	szomszédolás 2	2020.09.05	113	65
50.	Bodolyabér	hagyományőrző 1	2020.03.14	73	63
51.	Bodolyabér	hagyományőrző 2	2021.10.23	49	46
52.	Bodolyabér	szomszédolás 1	2020.08.15	83	83
53.	Bodolyabér	szomszédolás 2	2021.08.20	96	94
54.	Liget	hagyományőrző 1	2021.10.09	53	28
55.	Liget	szomszédolás 1	2020.10.03	53	48
56.	Liget	szomszédolás 2	2021.05.29	89	69
57.	Magyarhertelend	hagyományőrző 1	2019.07.13	44	44
58.	Magyarhertelend	hagyományőrző 2	2021.10.02	83	83
59.	Magyarhertelend	szomszédolás 1	2019.09.28	59	59
60.	Magyarhertelend	szomszédolás 2	2020.09.13	38	31
61.	Magyarszék	hagyományőrző 1	2019.06.22	109	90
62.	Magyarszék	hagyományőrző 2	2020.10.04	61	37
63.	Magyarszék	szomszédolás 1	2021.06.19	212	156
64.	Magyarszék	szomszédolás 2	2021.08.29	371	195
65.	Mecsekpölöske	hagyományőrző 1	2019.06.29	132	128
66.	Mecsekpölöske	hagyományőrző 2	2021.10.02	47	47
67.	Mecsekpölöske	szomszédolás 1	2020.08.21	152	151
68.	Mecsekpölöske	szomszédolás 2	2021.06.26	30	23
69.	Oroszló	hagyományőrző 1	2019.12.06	40	40
70.	Oroszló	hagyományőrző 2	2021.07.10	37	37
71.	Oroszló	szomszédolás 1	2019.12.21	52	52
72.	Oroszló	szomszédolás 2	2020.09.26	206	91
73.	Magyarszék	tanoda 1	2019.01.21	16	16
74.	Magyarszék	tanoda 2	2019.03.01	18	18
75.	Magyarszék	tanoda 3	2019.04.06	45	45
76.	Magyarszék	tanoda 4	2019.10.18	28	27
77.	Magyarszék	tanoda 5	2019.10.25	46	40
78.	Magyarszék	tanoda 6	2019.12.13	34	32
79.	Magyarszék	tanoda 7	2020.09.09	15	13
80.	Magyarszék	tanoda 8	2020.09.16	16	14
81.	Magyarszék	tanoda 9	2020.09.23	13	11
82.	Magyarszék	tanoda 10	2021.05.18	137	114
83.	Magyarszék	tanoda 11	2021.05.21	128	106

84.	Magyarszék	tanoda 12	2021.05.25	127	109
85.	Magyarszék	tanoda 13	2021.06.03	96	83
86.	Magyarszék	tanoda 14	2021.06.04	83	72
87.	Magyarszék	tanoda 15	2021.06.09	85	72
88.	Magyarszék	tanoda 16	2021.11.10	100	79
89.	Magyarszék	tanoda 17	2021.11.11	101	83
90.	Magyarszék	tanoda 18	2021.11.12	114	95
91.	Abaliget	lakossági fórum	2021.11.15	9	9
92.	Bodolyabér	lakossági fórum	2021.11.05	18	18
93.	Husztót	lakossági fórum	2021.11.02	10	10
94.	Kovácsszénája	lakossági fórum	2021.11.03	12	11
95.	Liget	lakossági fórum	2021.11.13	9	8
96.	Magyarhertelend	lakossági fórum	2021.11.11	7	6
97.	Magyarszék	lakossági fórum	2021.11.10	20	20
98.	Mecsekpölöske	lakossági fórum	2021.11.12	6	6
99.	Oroszló	lakossági fórum	2021.11.04	24	23
100.	Magyarszék	bűnmegelőzés		567	496
101.	Magyarszék	közlekedésbiztonság		537	470
	összesen			5308	4354
	interjúkkal össz.			5398	4444
	célérték				4010

6.5. Szerzői információk

- A dokumentumot összeállította: Balogh Péterné közösség-szervező, Dalmady Árpád informatikus, Kárpáti Jenő projektmenedzser-polgármester.
- Az elkészült szakmai és tanulmány anyagok megtekinthetők a www.magyarszek.hu webcímen.

Magyarszék, 2024. január 3.

.....

Kárpáti Jenő
polgármester

